

Явление Божией Матери на Амуре в 1900 г.



Явление Божией Матери на Амуре в 1900 г.

католиков и 2 тыс. протестантов. Православная церковь канонизировала 222 убиенных мучеников, которые под пытками не отреклись от веры. Восстание имело религиозную основу. В ней сочетались элементы даосской гимнастики и заклинаний, приводивших в трансное состояние, при этом все восставшие считали себя буддистами. В июне 1900 г. ихэтуани захватили Пекин, уничтожив Российскую Духовную Миссию, убили германского посла и осадили оставшихся иностранцев в посольском квартале.

12 июля 1900 г. (н. ст.) в Приамурье прошла мобилизация русских войск, которые под звуки оркестра торжественно отправились на пароходах из Благовещенска на защиту Харбина. После отъезда военного губернатора 15 июля (н. ст.) Благовещенск остался под охраной двух пушек, одной роты второго Восточно-Сибирского линейного батальона, двух местных команд и одной сотни Нерчинского казачьего полка. В китайский Сахалин (Хэйхэ) подошли ихэтуани, которые соединились с войсками Цинской империи. На линии Айгун - Сахалин их насчитывалось 8-16 тысяч человек. Вечером 15 июля (н. ст.), когда благовещенская набережная была заполнена горожанами, внезапно начался ружейный и артиллерийский обстрел города с китайской стороны. Бомбардировка Благовещенска велась из 15-20 орудий и продолжалась в течение 3 недель - с 15 июля по 2 августа (н. ст.). Благовещенцы вступали в народное ополчение и рыли окопы на набережной. Часть войск вернулись в Благовещенск, пушек стало больше, но 21 июля (н. ст.) у русских батарей закончились снаряды. В любой момент могла начаться атака неприятеля через обмелевший Амур. Но штурм Благовещенска не последовало. 18 июля (н. ст.) около 2 тысяч маньчжуров с пушками переправились на русский берег в Зазейском районе. Однако решительные действия казачьего отряда полковника Печёнкина заставили неприятеля убраться за реку, понеся большие потери.

Ихэтуани били из пушек прямой наводкой по деревянному кафедральному собору Благовещенска Пресвятой Богородицы. Однако за всё время обстрелов лишь один снаряд разорвался во дворе собора, поразив осколком икону святителя Иннокентия Иркутского. Несмотря на

Восстание китайских боксёров началось за год до благовещенских событий 1900 г. Причинами восстания стали многолетний неурожай, приведший к обеднению крестьян, безработица в результате внедрения западных машинных технологий, недовольство политической зависимостью Китая от западных держав. Стихийно создававшиеся отряды ихэтуаней («справедливости и мира») или ихэцюаней («кулак справедливости») вымещали ненависть ко всему иностранному в разрушении фабрик, железных дорог, телеграфных линий. В ходе восстания была разрушена КВЖД, русские семьи работников железной дороги изгоняли и убивали. Харбин оказался в осаде. Особой мишенью восставших стали христиане. Убийства иностранных миссионеров и китайских христиан по всей стране сопровождалась изуверской жестокостью. В ходе восстания было убито около 30 тыс.

засуху и артобстрел, в Благовещенске не было пожаров. Пули и картечь стучали по стёклам и крышам домов, но убитые исчислялись единицами. Город остался беззащитным, но в немощи человеческой совершается сила Божия (2Кор.12:9). Каждый день в кафедральном соборе перед чудотворной Албазинской иконой Божией Матери совершали моления об избавлении от врагов.

По свидетельству самих китайцев - участников восстания: «Мы все усилия употребляли на то, чтобы разрушить собор, но нам не удалось достигнуть этого: то нам казалось, что город и собор покрывала какая-то мгла или туман, так что не представлялось возможности прицеливаться, то слышался шум колёс и орудий, что наводило нас на представление о прибывшем к русским подкреплении в массе войска. Но всего удивительнее и поразительнее было для нас то, что во всё время бомбардировки собора стояла на берегу Амура Жена с ребёнком на руках, красивая такая и высокая, и смотрела на нашу сторону, и мы боялись, как бы не попала на Неё бомба». По словам других китайцев, «шибки белая Женщина» внушала страх и лишала снаряды губительной силы. Её видели ходящей по берегу и над городом Благовещенском.

В память о заступничестве Божией Матери в Благовещенске был установлен ежегодный общегородской праздник с крестным ходом до Триумфальной арки, молебным пением и парадом войск. Отмечался он 2 августа с 1902 по 1904 г., до начала Русско-японской войны. Добрая традиция возрождена в 2015 году, который стал юбилейным годом принесения на Амур Албазинской иконы Божией Матери (1665 г.). Иконописцами Благовещенской епархии в наши дни был создан образ «Явление Божией Матери на Амуре», который



находится на горнем месте в алтаре кафедрального собора.

Осада Благовещенска закончилась взятием Сахалина 2 августа 1900 г. (н. ст.), в день пророка Илии. Это событие также нашло отражение в благодарной памяти благовещенцев возведением в 1901 г. Пророко-Илиинской церкви (разрушена в 1938 г.). Однако военные события вошли в историю не только героизмом защитников и вмешательством небесных сил. 17 июля 1900 г., из опасения восстания местных маньчжуров, власти Благовещенска отправили вплавь на правый берег Амура около 3,5 тысячи китайцев, не предоставив им ни лодок, ни даже брёвен или досок. Большинство из них утонули. Были стихийные расправы над маньчжурами, были шайки грабителей, которые грабили дома своих же благовещенцев под предлогом поиска спрятавшихся китайцев. Память об этом сегодня вызывает сожаление.

Покров Божией Матери над Россией – это покров над христианской Россией. Если этот покров продолжает нас защищать, значит, несмотря на грехи и тяжёлые отступления нашего народа от веры, православный виноградник продолжает плодоносить, Господь продолжает прилагать спасаемых к Церкви. Защита Пресвятой Девы продолжится до тех пор, пока Россия хранит православную веру и несёт свет Православия другим народам.

